

ΑΝΑΠΤΗΞΙΑΚΗ ΠΡΟΤΑΣΗ:

"ΕΙΔΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΖΩΝΗ ΔΕΡΜΑΤΟΣ
ΚΑΙ ΓΟΤΩΑΣ ΣΤΗΝ ΣΙΑΤΙΣΤΑ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ
ΒΟΪΟΥ".

Μετὰ ἀπὸ τὴν τακρὰ περίοδο λήψης ἀδιέξοδων καὶ ἀνορθολογικῶν πολιτικῶν ἀποφάσεων γύρω ἀπὸ τὴν ἀνάπτυξη καὶ τὴν οἰκονομία, ἦλθε τὸ "ἠλῆρμα τοῦ χρόνου" γιὰ νὰ συνειδητοποιήσουμε πῶς ἀπὸ τὴν οἰκονομικὴ κρίση καὶ τὴν τρόπο ἀδυσπρὸς τὴν "συστηματικὴ ἀναποτελεσματικότητά" τῶν ἐπιλογῶν τῆς Πλῆθ. προανατολιζόμεστε ἐπὶ τὴν αὐξημένη παραγωγή πραγματικῶν (καὶ ὄχι εἰκονικῶν) ἠλούτων, τὴν βάση τῶν ἰδιωτικο-οἰκονομικῶν κριτηρίων τοῦ κέρδους καὶ τῆς ἀνταγωνιστικότητος. Αὐτὰ με συνδυαστὰ με τοὺς "τακρὰ" καὶ "τὴν μικρὰ" οἰκονομικοὺς στόχους ποὺ καλούμεστε νὰ υλοποιήσουμε τόσο ἐν ἑνὶ χώρῳ-μέλος τῆς Ἑυρωπαϊκῆς Ἐνώσεως καὶ τῆς Οἰκονομικῆς καὶ Νομισματικῆς Ἐνώσεως, ὅσο καὶ ἐν νοικοκυρίῳ καὶ παραγωγικῆς μονάδῃ με ορθολογικὴ συμπεριφορά, πορὺν νὰ δημιουργήσουν ἀναπτυξιακῆς προσηζικῆς πῶς ἐπὶς πορφῆς οἰκονομικῆς ἐνοποίησης ποὺ συφετέχουμε. Εἶναι γεγονός ὅτι ἡ ὑπάρξη περιοριστῶν ἐπὶ τὴν παγκόσμια ἀγορὰ καὶ ἐπὶ τὸ διεθνὲς ἐμπόριο ἔχει ὡς ἀποτελέσμα τὴν διαίρεση τῆς διεθνούς ἀγορᾶς με ἐπιφέρους ἐθνικῆς ἀγορῆς. Ἐπὶ ὅπως, περιορίζονται ἡ ἐξειδίκευση καὶ ὁ καταφεριγτῶς τῶν ἐργασιῶν βάσει τῶν συγκριτικῶν πλεονεκτητῶν τῶν χωρῶν, καθίσταται δυσχερῆς ἡ πραγμα-

τοποίηση οικονομικών κλάσων στην παραγωγή ορισμένων κλάσων σε μικρές χώρες και τελικά δεν μεγιστοποιείται η αποτελεσματικότητα των επιμέρους εθνικών οικονομιών, καθώς και της παγκόσμιας οικονομίας. Αρκετές χώρες προηγήθηκαν από παλιά να αβλύνουν τα προβλήματα αυτά παίρνοντας μέτρα ανάπτυξης και διεύρυνσης της εθνικής τους αγοράς μέσω κάποιας μορφής οικονομικής ενσωμάτωσης.

Η πιο συνηθισμένη και πιο απλή μορφή ενσωμάτωσης ενός έθνους της οικονομίας μιας χώρας με τη διεθνή οικονομία είναι η δημιουργία μιας ελεύθερης ζώνης στη χώρα. Στην ζώνη αυτή μπορούν να εισαχθούν ελεύθερα και χωρίς επιβαρύνσεις χρηματικά κεφάλαια, πρώτες και βοηθητικές ύλες, καθώς και ηφικατέργασμένα προϊόντα, για να χρησιμοποιηθούν στην παραγωγή αγαθών που στη συνέχεια εξάγονται χωρίς να υπόκεινται σε τοπικούς ή εθνικούς φόρους ή άλλου είδους επιβαρύνσεις. Δημιουργώντας τέτοιες ζώνες ορισμένες χώρες (π.χ. η Ιρλανδία) μπόρεσαν να προελαύνουν ξένους επενδυτές να αξιοποιήσουν καλύτερα το εξειδικευμένο εργατικό δυναμικό τους, καθώς και τα άλλα συγκριτικά τους πλεονεκτήματα.

Η συζήτηση για το θέμα των ελεύθερων οικονομικών ζωνών (ΕΟΖ) στην Ελλάδα ξεκίνησε από το 2011, αν και εκφράστηκαν και εκφράζονται σοβαρές επιφυλάξεις γύρω από την στάση της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Ε.Ε): Θα επιτρέψει τελικά τη δημιουργία και λειτουργία τους ενώ

καταβραχυχέται ουβιαβτικά η ευρωπαϊκή νομοθεσία περί ανταγωνισμού και οφάλης λειτουργίας της αγοράς; Πολλοί ειδικοί ισχυρίζονται ότι τα νομικά κωλύματα μπορούν να ξεπεραθούν, αφού από την ευρωπαϊκή νομοθεσία δίνεται η δυνατότητα παρεκκλίσεων στο πλαίσιο υποστήριξης ενός αδύνατου κράτους-μέλους, με την προϋπόθεση ότι θα ισχύσει για συγκεκριμένο χρονικό διάστημα. Άλλωστε, υπάρχει και σχετικό προηγούμενο. ΕΟΖ λειτουργούν στην Πολωνία από το 1998, για τις οποίες στο πλαίσιο της ενταξιακής διαπραχάτευσης είχε αποφασιστεί από την Ε.Ε. να συνεχίσουν να λειτουργούν μέχρι το 2017.⁽¹⁾ Σηφειώνουμε ότι η Πολωνία προχωρήσε στην Ευρωπαϊκή Ένωση, μέλις τον Μάιο του 2004, ενώ η χώρα μας είναι μέλις μέλις της Ευρωπαϊκής Οικονομικής Κοινότητας (Ε.Ο.Κ.) αρχικά από την 1-1-1981, καθώς και μέλις της Ε.Ε. από την σύστασή της το 1999.

Συνεπώς, είναι εφικτή γήτερα η δημιουργία ΕΟΖ και στην χώρα μας, αρκεί να υπάρχει ο κατάλληλος σχεδιασμός και η πολιτική βούληση από τους υπεύθυνους παράγοντες που θα λάβουν και θα υλοποιήσουν τις κρίσιμες σχετικές αποφάσεις. Σε κάθε περίπτωση, είναι σημαντικό να υπογραφήσουμε ότι η προέλευση ζώνων και εγχώριων επενδύσεων πρέπει να γίνει ορθολογικά και στο πλαίσιο μιας βραχυχικής θέβησης κινήτρων τουλάχιστον δεκαπενταετίας (15 ετίας), όδο δηλαδή είναι και το χρονικό διάστημα για το οποίο υπολογίζεται ότι η Ε.Ε. θα εγκρίνει τη λειτουργία ΕΟΖ.

στην Ελλάδα. (2) Απαραίτητες, βέβαια, και συνοδευτικές των παραπάνω προϋποθέσεις είναι να υπάρχει βεβαιότητα για την φελλογοντική παρουσία της Ελλάδας, στην ζώνη του ευρώ και να παγιωθεί νομοθετικά ένα αηλο και δίκαιο φορολογικό σύστημα, τόσο για τις επιχειρήσεις, όσο και για τα φυσικά πρόσωπα.

Ο κλάδος της επεξεργασίας και μεταποίησης δερμάτων και γουναρικών, και φάλλιστα με τρέχεις κίνησης ολοκλήρωσης τα τελευταία χρόνια, έχει σχεδόν αποκλειστικό εξαγωγικό προανατολιτικό και αποτελεί μια δραστηριότητα που ασκείται σε μια περιοχή της Δυτικής Μακεδονίας (Σιγίβιτσα και Καστοριά) που παρουσιάζει πολύ μεγάλο ποσοστό ανεργίας. Η λειτουργία, λοιπόν, μιας "ΕΟΖ Δέρματος και Γούνας" στην περιοχή μας όχι μόνο θα τονώσει βραχυπρόθεσμα την τοπική οικονομία, αλλά θα δημιουργήσει μακροπρόθεσμα και αξιόλογα έσοδα για το κράτος, ενώ μπορεί να αποτελέσει και το "εγχείρημα βάλιβα" της πολυπόθητης ανάπτυξης Πιέτσενω, ειδικής, ότι η απαραίτητη χρηματοδότηση της ΕΟΖ μπορεί να γίνει κυρίως από τα αναπτυξιακά κονδύλια της Ε.Ε. (αφού οι εθνικοί χρηματοδοτικοί πόροι εκμηδενίσθηκαν σχεδόν εξαιτίας της τραχιάς δημοσιονομικής κατάστασης της χώρας μας), αρκεί να κατατεθούν τεκμηριωμένες προτάσεις με βωβτα επιχειρήματα και επαρκή αιτιολόγηση.

Συνοψίζοντας, λοιπόν, τις προτάσεις μου για τη λειτουργία μιας "ΕΟΖ Δέρματος και Γούνας" αναλύω:

στην συνέχεια ένα πλαίσιο αρχών και ενεργειών που συνθέτουν ουσιαστικά ένα τρίπτυχο: κίνητρα για υποψήφιους επενδυτές - υποχρεώσεις υποψηφίων επενδυτών - οφέλη για τους εργαζόμενους.

I. Κίνητρα για υποψήφιους επενδυτές:

- Άφεση έγκριση των επενδυτικών σχεδίων που θα υποβάλλουν. Για να μην παρατηρηθούν κωλυσιεργίες γραφειοκρατικού τύπου προτείνω να νομοθετηθεί η "δωληγητή" έγκριση των επενδυτικών προτάσεων: αν μέσα σε 45 το πολύ ημέρες δεν υπάρχει η θετική ή η αρνητική τεκμηριωμένη ειδήχηση των αρμόδιων για τις επενδύσεις, τότε θεωρείται ότι η έγκρισή τους έχει δοθεί δωληγητώς και μπορεί να προχωρήσει απρόσκοπτα η υλοποίησή τους.
- Μηδενική φορολογία των επιχειρηματικών κερδών στην ΕΟΖ για πέντε (5) χρόνια, χαμηλός φορολογικός συντελεστής (π.χ. 8% ή 10%) για τα υπόλοιπα δέκα (10) χρόνια ύπαρξης και λειτουργίας της ΕΟΖ.
- Καταβολή μειωμένων κατά 50% ερχοδοτικών εισφορών για τις επιχειρήσεις που θα εγκατασταθούν στην ΕΟΖ τουλάχιστον για πέντε (5) χρόνια.
- Μείωση των φόρων καταναλώσεως για καύσιμα και ενέργεια που προορίζονται για επιχειρησιακή χρήση, τουλάχιστον για πέντε (5) χρόνια.
- Δυνατότητα χρησιμοποίησης συστημάτων πίστωσης-φίθωσης ή χρηματοδοτικής φίθωσης (leasing) τόσο για την απόκτηση μηχανημάτων και εξοπλισμού, όσο και για την μακροχρόνια ενοικίαση ακινήτων και λοιμών κτιριακών εγκαταστάσεων.

II. Υποχρεώσεις υποψηφίων επενδυτών:

- Διαφύλαξη των εργασιακών δικαιωμάτων.
- Πρόβλεψη ανειδίκευτων εργαζομένων από τους καταλόγους του τοπικού ΟΑΕΔ.
- Πρόβλεψη καταρτιζόμενων-ειδικευμένων εργαζομένων από ένα "πίνακα πιστοποιημένων βτελεχών στο δέρμα και στη γούνα" τοπικής εμβέλειας.
- Χρησιμοποίηση τοπικών προϊόντων, πρώτων υλών και λοιπών υπηρεσιών κατά την κατασκευή των έργων.
- Εφαρμογή των αρχών της εταιρικής κοινωνικής ευθύνης. Σημειώνω ότι η εταιρική κοινωνική ευθύνη στοχεύει δήτερα στην οικειοθελή δέσμευση των επιχειρήσεων για ένταξη στις επιχειρηματικές τους πρακτικές κοινωνικών και περιβαλλοντικών δράσεων που είναι πέρα των υποχρεώσεων που ορίζει η νομοθεσία.

III. Οφέλη για τους εργαζόμενους:

- Δημιουργία θέσεων εργασίας στον τόπο της κατοικίας τους.
- Επιδοτούμενη επιμόρφωση-κατάρτιση των εργαζομένων για να πιστοποιήσουν τις εργασιακές τους δεξιότητες και να ενταχθούν στον πίνακα που ανέφερα παραπάνω.
- Αφορολόγητα έσοδα από την παροχή εξαρτημένης εργασίας σε επιχειρήσεις της ΕΟΖ τουλάχιστον για πέντε (5) χρόνια. Αυξημένο αφορολόγητο όριο να ισχύει και για τα εισοδήματα των εργαζομένων

που θα αποκτήσουν στην συνέχεια και για όλο χρονικό διάστημα λειτουργεί η ΕΟΖ.

- Αυξημένη επιστροφή του ειδικού φόρου καταναλωτής από την χρήση πετρελαίου θέρμανσης και πάντοτε σε συνδυασμό με τα γεωγραφικά και εισοδηματικά κριτήρια που θα θεσπισθούν.

ΕΠΙΛΟΓΟΣ: Το παρόν άρθρο, που αφιερώνεται στη μνήμη του πατέρα του Δέμου Δημητρίου, γυμνασίου, έχει ένα και μοναδικό στόχο: να ευαισθητοποιήσει και να κινητοποιήσει τους επαγγελματίους και συνδικαλιστικούς φορείς του δήμου και της χώρας στην Σίατιστα του Δήμου Βοΐου, ώστε να διεκδικήσουν συντεταγμένα και αποφασιστικά την ανάπτυξη του κλάδου και την τόνωση της τοπικής οικονομίας. Έτσι θα αναδείξουν και θα αξιοποιήσουν τα μεγάλα συγκριτικά πλεονεκτήματα της περιοχής μας και θα χαράξουν ένα ευοίωνο μέλλον.

ΠΑΡΑΠΟΜΠΕΣ: (1) και (2): "Fast track διαδικασίες για τις ΕΟΖ", άρθρο στην εφημερίδα "Η Ασία", Σάββατο 7 Ιουλίου 2012.

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΚΕΣ ΕΠΙΛΟΓΕΣ:

- ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΧΡΙΣΤ. ΚΩΤΤΗ: ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΓΙΑ ΟΛΟΥΣ, ΕΚΔΟΣΕΙΣ "ΤΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ", ΑΘΗΝΑ 1996.

- ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ ΔΡ. ΓΙΑΝΝΗΣ ΧΟΛΕΒΑΣ: ΣΥΓΧΡΟΝΟ ΕΓΚΥΚΛΟΠΑΙΔΙΚΟ ΛΕΞΙΚΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ, ΕΚΔΟΣΕΙΣ "ΠΑΜΙΣΟΣ", 2004, ΤΟΜΟΙ Α', Β', Γ'.

ΣΙΑΤΙΣΤΑ 29 ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ 2012

ΔΕΜΠΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΤΟΥ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ

ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΛΟΓΟΣ